[image: image1]
[image: image9.png]



 [image: image9.png]  您永远的朋友 www.gk1977.com 为您的学习保驾护航          


专题12  交通
【2019年高考真题】
（2019年新课标全国卷Ⅰ）【交通布局的区位及意义】图2示意我国东北某区域铁路线的分布，该区域铁路修建的年代较早，近些年几乎废弃。据此完成6～8题。
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图2

6．该区域铁路线主要沿

A．等高线分布
B．河谷分布
C．山脊线分布
D．山麓分布

7．该区域修建铁路主要是为了运输

A．原木
B．农产品
C．工业品
D．石材

8．近些年来，该区域铁路几乎废弃的主要原因是

A．设施陈旧
B．运速太慢
C．线路过密
D．运输需求太小

【答案】6．B  7．A  8．D

【解析】以东北某区域的铁路修建及运输为背景，试题开始进入了人文地理与自然地理相结合的考查，同时也考查考生读图能力。

6．从图中信息来看，早期铁路分布明显沿河流河谷分布，主要是由于河谷地区地势平坦，有利于铁路修建及运营，A对，BCD错。故选B。

7．图示地区有海拔1300m以上的山地，图示地区地势变化应该是中部较高，河流放射状流向四周，该地区平原面积较小，图示地区不是平原的主体部分，农产品运量较小，B错误；该区域铁路建设目的主要是为了运输原木，因为东北地区是我国三大林区之一，林木资源丰富，人口较少，本地需求量小，主要向外运输，A正确；图示区域位于长白山地区，东北地区的工业主要集中在辽中南地区，该区域工业品运输量小，C错误；东北地区主要的山地是大小兴安岭和长白山，森林资源广布，平地土层深厚肥沃，石材资源较少，应不是运输主要对象，D错误。故选A。

8．读图，结合上题分析，铁路的修建主要是为了运输原木。而经过多年的砍伐，林木蓄积量减少以及近年来，我国环保力度的加大，对于森林的开采和砍伐进入严格限制阶段，原木生产量减少，所以导致铁路废弃，D对。近年来我国铁路建设飞速发展，设施及运速慢等问题均可以进行技术改造，并非是铁路废弃的原因，AB错。铁路密度大小主要取决于经济发展的需求，其废弃原因与密度大小无关，C错误；故选D。

（2019年新课标全国卷Ⅲ）【交通布局的区位】我国某公路长500多千米，南北贯穿了多冰川的山脉，并跨越了多条河流。公路南端海拔约1 070米，为山前洪积平原上的绿洲。该公路山区段每年9月底至次年5月底封路禁行。据此完成9～10题。

9．该公路位于

A．吉林
B．内蒙古
C．西藏
D．新疆

10．该公路山区段定期封路禁行主要是因为

A．洪水频发
B．路面积雪严重
C．泥石流多发
D．路面冻融沉降

【答案】9．D  10．B
【解析】该组题以我国新疆独库公路为背景，考查影响公路运输线的地理位置，沿线的自然景观特征，线路布局的区位因素，公路的科学使用与管理等。试题紧密结合地理 络
B．做强能源产业
C．改善环境质量
D．增加就业岗位

【答案】15．A  16．D

【解析】考察交通运输的优缺点以及交通运输的意义。难度较小。基础知识考查。

15．铁路运输相对海运来说，速度较快，并且连续性较强，受天气影响较小，海运和铁路运输量都比较大，并且适合长距离运输，但是海运速度较慢，而且受海上天气影响较大，因此与海上丝路货运方式相比，铁路运输时效要更高，但是铁路运输单位运价要更高。故选A。

16．合肥发往中亚欧洲的货运班列增加，将需要更多的务工人员，因此有利于增加就业岗位，D正确。交通运输网络的完善，需要基础设施，交通通达度的提高，以及交通线路的优化，并非只是货运班列次数增多，A错误，货运班列的增加，在一定程度上可以促进产业的发展，但是并不一定是促进了能源产业做大做强，B错误。货运班列的增加，跟改善环境质量无任何关系，C错误。故选D。
【点睛】铁路运量大，运速快，受天气影响相对较小。海运运量大，但是运速较慢，受天气影响较大。

（2019年天津卷）【交通布局的意义】14．读图文材料，回答问题。
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波兰中部的罗兹市曾是欧洲最主要的纺织工业中心，但20世纪90年代以来经济发展停滞。中欧班列的开通，使该市成为中国货物在欧洲中部的重要集散地。

（1）罗兹市为了充分发挥货物集散地的作用。应重点发展的产业部门是_______。（2分）

（2）中欧班列的运行，为我国相关港口带来了更好的经济效益。为什么？（6分）

【答案】（1）物流（仓储）

（2）扩大了服务范围；增加了吞吐量；提高了港口运营效率。（答出两点即可）

【解析】本题通过中欧合作，切合一带一路的相关热点，考查人类活动的地域联系、港口建设的区位条件分析。

（1）从材料中得知，中欧班列的开通，使该市成为中国货物在欧洲中部的重要集散地。关键词：货物集散地。得知重点发展的产业部门应该是物流仓储。

（2）该题属于原因分析类题，关键词“港口、经济效应”，解题方向“为什么”。可以关联到所学的港口建设社会经济区位条件：经济腹地、城市依托、交通、政策进行分析。结合题干中描述的是经济效益，只从经济腹地（增加了腹地的服务范围、增加了港口运输量），交通（海陆联运，提高了港口的运营效率），组织答案：扩大了服务范围；增加了吞吐量；提高了港口运营效率。
【2019年高考模拟题】
（2019届广东省肇庆市高三地理开学适应性模拟试题）“蜀道难，难于上青天”，秦岭、大巴山地形崎岖，限制了南北两侧的人员往来和经济联系。2017年12月6日，作为我国第一条穿越秦岭、连接西安至成都的高铁客运专线正式开通，让“蜀道难”成为了历史。读下图，回答1—3题。
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1．西成高铁穿越了

A．地势第二、第三阶梯
B．季风区与非季风区

C．黄河流域和淮河流域
D．湿润区与半湿润区

2．西成高速铁路线通车，对其区域经济发展的影响是

A．推动了成都附近区域的产业结构升级
B．带动沿线地区的旅游业发展

C．促进区域间物资调配和经济协同发展
D．利于沿线地区的生态环境保护

3．2018年春节期间，某游客从西安到成都沿途看到的传统文化差异，主要表现在

A．南段居民喜面食，北段百姓偏麻辣
B．南段看民间皮影，北段赏变脸艺术

C．南段有棉纺布艺，北段多丝织锦绣
D．南段多为尖顶屋，北段可见半坡房

【答案】1．D  2．B  3．D

【解析】1．西成高铁是从西安到成都，位于地势第二阶梯，A项错误；西成高铁位于季风区内，B项错误；西成高铁联系了黄河流域和长江流域，C项错误；西成高铁穿越了湿润区与半湿润区，D项正确。故选D。
2．两地都位于内陆地区，对推动成都附近区域的产业结构升级作用小，A项错误；由“蜀道难”变为“蜀道不再难”的主要影响是带动沿线地区的旅游业发展，B项正确；高铁以客运为主，不能促进区域间物资调配和经济协同发展，C项错误；人类活动影响增大，不利于沿线地区的生态环境保护，D项错误。故选B。
3．西成高铁跨越的秦岭是我国南北方重要的地理分界线，秦岭以北为温带季风气候，以南则为亚热带季风气候，因其南北环境差异显著，导致南北传统文化也有明显差异，秦岭以南的四川盆地饮食以大米为主，口味偏重，以麻辣著称；秦岭以北的关中平原饮食以各种面食为主；四川川剧、变脸艺术享誉全国，陕西关中平原以民间皮影闻名；陕西关中平原适宜种植棉花，纺织原料以棉花为主，服饰布艺精湛，四川盆地桑蚕养殖悠久，纺织原料以蚕丝为主，丝织锦绣闻名；四川盆地因气候湿润多雨而多建尖顶房，陕西关中平原因降水少、晴天多而多盖半坡房， D项正确。故选D。
（2019届陕西省西安市高三第一次质量检测）港珠澳大桥（下图）是连接香港、澳门和珠海的超大型跨海通道，桥隧全长55千米，主题工程“海中桥隧”长35.578公里，其中海底隧道长约6.75公里，桥梁长约29公里，2009年12月15日正式开工建设，2018年10月24日上午9时正式通车。据此完成4—6题。


[image: image4]
4．港珠澳大桥中部以海底隧道代替桥梁，主要目的是

A．保障主航道通航能力
B．保护海洋的生态环境

C．避免海洋灾害的影响
D．增加旅客的风景体验

5．港珠澳大桥桥梁建设中要求限高120米，推测其原因可能是

A．降低桥梁建设的成本
B．提高大桥的稳定程度

C．达到人与自然的和谐
D．利于航空的交通安全

6．修建港珠澳大桥的意义主要是

A．缩短通行距离
B．方便沿线居民出行
C．缩短三地距离
D．促进沿线经济发展

【答案】4．A  5．D  6．C

【解析】4．大桥所在海域周边经济发达，海运繁忙，港珠澳大桥中部以海底隧道代替桥梁，主要目的是方便大型轮船通行，不影响珠江航道的正常通航。故选A。

5．港珠澳大桥桥梁建设中要求限高120米，主要是为了保障附近机场飞机的飞行安全。故选D。

6．港珠澳大桥建在海上，沿线没有居民．BD错；港珠澳之间的距离没有发生变化，A错；港珠澳大桥的建设便利了三地交通．缩短了三地间的通行时间．提高了通行效率，C正确。故选C。
（2019届辽宁省沈阳市高三一模）高雄湾（下图）是一个狭长的小海湾，长12公里，宽1—1.5公里，入口宽仅100米，海湾内的高雄港是我国台湾省内最大的海港，每天有大量货轮出入。据此完成7—9题。

[image: image5]
7．旗津半岛被开挖切断的主要目的是

A．发展海岛旅游
B．保护海洋环境
C．加快污染扩散
D．提高通航能力

8．旗津半岛成为岛屿后，与高雄市区的交通主要依靠

A．跨海大桥
B．海底隧道
C．民航航空
D．海河联运

9．高雄货运码头在每年6—9月份经常遭遇到阶段性停运，主要原因是

A．台风活动
B．高温酷热
C．禁捕休渔
D．水位下降

【答案】7．D  8．B  9．A

【解析】7．从图中可以看出高雄湾有高雄港，但被奇津半岛阻隔，但因宽度有限，3万吨以上的货轮不能直接进入，通航能力降低。旗津半岛被开挖切断的主要目的提高通航能力。故选D。

8．旗津半岛成为岛屿后，与高雄市区的交通主要依靠海底隧道，B对。跨海大桥目前没有；民航航空成本高；从图中看出位于岛屿上，没有与陆地相连，海河联运不现实。故选B。

9．高雄货运码头在每年6—9月份经常遭遇到阶段性停运，台风活动夏秋季节频发，主要原因是台风活动。故选A。

（2019届山东省山东师范大学附属中学高三第五次模拟考试）2016年国家重点工程山东烟台（蓬莱）到辽宁大连（旅顺）海底隧道施工方案正式出炉，整条隧道全长123km，火车设计时速为250km，运行速度达到220km/h，届时从烟台到大连最多只需要40分钟。工程将采纳全海底隧道方案，以火车载运汽车通行，改变原有汽车轮渡通行方式。据此完成10—12题。
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10．与桥梁方案工程相比，采取全海底隧道方案的优势可能有

A．对海洋的污染较小
B．利于居民出行

C．降低极端天气影响
D．降低工程难度

11．该工程建成后，将可能面临的威胁是

A．海水侵蚀
B．地震灾害
C．台风威胁
D．海底低温

12．该隧道通车后，对两地间原有交通运输方式影响最大的是

A．公路
B．管道
C．海运
D．航空

【答案】10．C  11．B  12．C

【解析】10．全海底隧道方案在海底施工，不能降低工程难度，但是可降低水面上极端天气的影响，C正确，D错；两种方案对海洋污染都比较小，A错；与周围岛屿居民出行无关，桥梁和海底隧道都有利于两岸的交往，B错。故选C。

11．该工程在海底，又位于环太平洋火山地震带，如遇地震将影响行车安全，B正确；可以通过科学技术解决海水侵蚀、海底低温问题，台风影响小，A、C、D错。故选B。

12．目前，两地间原有交通运输方式主要为海运，该隧道通车后，火车载运汽车通行，改变原有汽车轮渡通行方式，对海运影响最大。故选C。

13．﹝2019届山东省潍坊市高三高考模拟（5月三模）考试﹞阅读图文资料，完成下列要求。

马尔代夫是印度洋上赤道附近的一个岛国，由1200余个小珊瑚岛屿组成，附近海底多珊瑚砂（以珊瑚碎屑为主的钙质砂），其透水性能良好。

位于马累的维拉纳机场是马尔代夫唯一的国际机场，主要由我国参与的机场扩建项目是“一带一路”倡议的重要节点工程。参与扩建的中国企业全程采用数字化施工技术，此技术以工程项目为核心，通过专业化、智能化和协同化的信息技术，搭建数字建造项目协作平台，通过平台运行完善信息传递流程，为各个岗位的负责人及时推送准确的信息，保证各责任人及时收集、分析问题原因，并对其进行整改。下图示意马尔代夫局部区域及机场景观。
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（1）简述维拉纳国际机场扩建对马尔代夫发展的社会经济价值。

（2）分析维拉纳国际机场扩建过程中利用海底珊瑚砂填海造陆的原因。

（3）指出马尔代夫机场扩建项目中，数字化施工技术的应用对机场建设的益处。

（4）除施工人员为身体安康需要防范的问题外，说明在机场扩建过程中可能遇到的其它问题。

13．【答案】（1）带动建材等相关产业发展；提高机场旅客接纳能力，促进旅游业发展；增加就业。

（2）就地取材，节约成本；珊瑚砂渗透性能良好，利于雨水的吸纳、蓄渗，减少机场积水，保证飞机安全起降；利用海底珊瑚砂填海造陆，不破坏原有陆地。

（3）提高施工效率；保证工程质量；提高管理水平。

（4）雨季长，阴雨天气多，施工难度大；海水对建材的腐蚀性强；岛屿面积小，自然资源匮乏，淡水不足，建材缺乏。

【解析】（1）机场扩建需要大量钢筋、水泥等建筑材料，有利于带动该类产业的发展；机场建设需要大量建设工人，扩建后的机场经营规模扩大，有利于增加就业机会；机场扩建后有利于提高机场旅客接待能力，促进马尔代夫旅游业和经济的发展。

（2）“由1200余个小珊瑚岛屿组成，附近海底多珊瑚砂”，附近海域珊瑚砂资源丰富，利于节省建设成本和运费；机场需要有良好的排水条件，珊瑚砂透水性良好，利于雨水的下渗，有效地减少地面积水，保障飞机安全；马尔代夫岛屿面积小，海拔低，使用珊瑚砂填海造陆有利于减少对陆地沙石的开采，从而保护陆地面积和陆地生态环境。

（3）数字化施工技术通过“搭建数字建造项目协作平台”，能有效提高相互协作效率，从而提高施工速度；数字化施工技术可以“保证各责任人及时收集、分析问题原因，并对其进行整改”，有利于更快地发现问题和解决问题，从而保证工程质量；数字化施工技术推送的信息准确、速度快，能极大地提高工程管理水平。

（4）读图，马尔代夫纬度约为3°N—6°N，地处赤道附近，受赤道低气压带控制，全年高温多雨，降水量大、阴雨天气多，施工环境恶劣、难度大；海水盐度高，对建材的腐蚀性强，对建材选择要求高，增加了建设成本；珊瑚礁岛屿面积小，沙石、铁矿等自然资源匮乏，建筑材料紧张，岛屿小，不利于蓄积雨水，淡水不足。

14．（2019届广东省汕头市高三第二次模拟考试）阅读图文材料，完成下列问题。

汕头市南澳县是广东省唯一的海岛县，由37个大小岛屿所组成。主岛面积128．35平方千米（图乙），现有7万多常住人口，周边小岛屿多为无居民小岛。主岛上海岸线曲折，天然深水避风港湾和可供开发旅游的优质沙滩众多。濒临西太平洋国际主航线，自古以来是海上丝绸之路的重要节点。但长期以来，岛陆联系仅靠莱长渡口航线，经济发展缓慢，主要以渔业（沿海水产养殖与捕捞）和耕作业为主，旅游业与港口发展也陷入瓶颈。2009年，连接汕头市莱芜半岛与南澳岛的南澳大桥开工建设。由于桥梁修建对施工环境要求高，一度进展缓慢，后来改用墩身挂靠可移动式平台取代船舶式平台承接浇筑机械施工（图甲），施工速度大大提高。2015年全长9341米的南澳大桥建成通车，极大地改善了岛陆联系。有人说，南澳大桥的建设重新点亮了南澳岛这颗“海上明珠”，未来规划将进一步完善主岛与附属岛屿的交通联系，但不考虑建桥，而将建设海底观光走廊。


[image: image8]
（1）分析2015年前制约南澳港口发展的瓶颈所在。

（2）试推断南澳大桥建桥过程使用墩身移动式平台施工取代船舶平台施工的自然原因。

（3）分析为何说南澳大桥建成重新点亮了南澳这颗“海上明珠”？
（4）简述未来近主岛的小岛开发不建桥而建海底观光走廊的理由。

14．【答案】（1）岛内人口少，经济落后，货运量不足；岛屿面积狭小、地形崎岖，发展空间小。岛陆联系不便，经济腹地小。

（2）位于我国东南海域，受季风与台风影响，海面风浪大；桥区位于河流入海口附近，海峡之间，海流复杂；墩身移动式平台比船舶平台更具稳定性。

（3）改善陆岛联系，有利于发挥南澳优良港湾优势，沟通陆运与水运网，提升南澳交通运输枢纽地位；改善运输条件，缩短运输时间，有利于南澳资源开发利用；吸引游客，带动旅游业等产业发展，促进经济发展，改善基础设施。

（4）距离短，修建成本不会过高；受到海面风浪的影响小；减少对海面养殖的影响；减少对渔船往来的影响；创造新的观光项目。

【解析】（1）根据材料“现有7万多常住人口，周边小岛屿多为无居民小岛”分析可知，岛内人口少；根据“岛陆联系仅靠莱长渡口航线，经济发展缓慢，主要以渔业（沿海水产养殖与捕捞）和耕作业为主，旅游业与港口发展也陷入瓶颈”分析可知，岛内经济落后，货运量不足；岛陆联系不便，经济腹地小。结合图示材料分析可知，岛屿面积狭小、地形崎岖，发展空间小。

（2）根据材料判断，大桥位于我国东南海域，受季风与台风影响，海面风浪大；据图判断，桥区位于河流入海口附近，海峡之间，海流复杂；根据材料“改用墩身挂靠可移动式平台取代船舶式平台承接浇筑机械施工（图甲），施工速度大大提高”分析，可推断墩身移动式平台比船舶平台更具稳定性。

（3）根据材料可知，南澳大桥建成通车，极大地改善了岛陆联系，旅游业与港口发展瓶颈得到有效解决。南澳优良港湾优势得以发挥，交通网得到提升，确立了南澳交通运输枢纽地位。运输条件的改善，缩短了运输时间，有利于南澳资源开发利用。便利的交通能更好地吸引游客，带动旅游业等产业发展，促进经济发展，改善基础设施。

（4）结合题干，近主岛的小岛离主岛距离近，修建成本较低；由于海底隧道建在海底，受海浪影响小，同时也能减少对海面养殖、往来渔船的影响。海底隧道也能发展成当地新的观光项目。
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